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一、单选题 
1.同学们在探究“影响滑轮组机械效率高低因素”时提出了下列假设：
 ①滑轮组机械效率高低可能与动滑轮重有关
②滑轮组机械效率高低可能与被提物重有关
③滑轮组机械效率高低可能与物体提升高度有关
④滑轮组机械效率高低可能与承重绳子段数有关
然后一位同学设计了如图所示的两个滑轮组，进行对比实验来验证提出的假设，则该实验验证的假设（    ）

A. ①                                         B. ②                                         C. ③                                         D. ④
2. 如图，用滑轮组竖直向上提升重物，不计绳重和摩檫，下列措施能提高滑轮组机械效率的是（   ）  

A. 减小动滑轮的重力      B. 增大重物上升的高度      C. 减小定滑轮的重力      D. 增大重物上升的速度
3.图中剪刀剪纸机械效率为80%，这表示（  ）

A. 若作用在剪刀的动力是1N，则阻力是0.8N
B. 若作用在剪刀的阻力是1N，则动力是0.8N
C. 若作用在剪刀的动力做功1J，则有0.2J 的功用于剪纸
D. 若作用在剪刀的动力做功1J，则有0.8J 的功用于剪纸
4.下面关于提高机械效率的说法正确的是（   ）            
A. 减轻机械自重是提高机械效率的唯一方法
B. 增大重物提高的高度可以提高机械效率
C. 改变绳子的绕法可以提高机械效率
D. 在可能的条件下，增加所提升物体的重量可以提高机械效率
5.将规格完全相同的动滑轮，用绳子绕成甲、乙两个滑轮装置，如图所示．使用甲、乙两个装置分别匀速提升重力为 G1和 G2的两个物体，升高相同的高度．绳自由端施加竖直向上的拉力分别为 F1和 F2  ， 甲、乙两装置的机械效率分别为η甲和η乙 ． 已知：G1＞G2  ， F1＞F2  ， 则下列判断正确的是（   ）  

A. η甲可能大于η乙             B. η甲一定大于η乙             C. η甲一定等于η乙             D. η甲一定小于η乙
6.如图所示，用一动滑轮把100N的沙子匀速提到3m高处，作用在绳末端的拉力为60N，则滑轮组的机械效率为 (     )

A. 30％                               B. 60％                               C. 83.3％                               D. 120％
7.下列说法正确的是（   ）            
A. 功率越大的机械，机械效率一定越高           B. 做有用功越多的机械，机械效率一定越高
C. 越省力的机械，机械效率一定越高              D. 有用功一定，额外功越小的机械，机械效率一定越高
8.下列说法中正确的是（   ）            
A. 机械效率越高，越省时间                                    B. 机械效率越高，功率越大
C. 机械效率越高，越省力                                       D. 机械效率越高，有用功占总功的比例越大
9.关于机械效率的下列说法中，正确的是（　　）
A. 利用机械越省力，机械效率越高                      B. 机械做功越快，机械效率越高
C. 有用功相同、总功越大机械效率越高               D. 额外功相同、有用功越大的机械效率越高
10.下列关于功、功率和机械效率的说法正确的是（　　）
A. 做相同的功用的时间越少的机械功率越大  B. 做有用功越多的机械，机械效率越高
C. 在一定条件下，机械效率可以大于100%   D. 将掉在地上的物理课本捡到桌面上，需要做20J的功
二、填空题 
11.________叫机械效率．某机械在使用时机械效率为75%，则这机械使用时W有用：W额外=________，额外功占总功的________．    
12.为了评价机械的功效，人们提出了________的概念，后来被引入物理学中．    
13.如图所示，小刚欲将一袋粮食从地面抬到楼顶，在不计绳重和摩擦的情况下，小刚用动滑轮把重40N的一袋粮食匀速提髙10m，他所用拉力为25N，则整个过程中，小刚所做的有用功是________ J，总功是________J，动滑轮的机械效率是________；如果用该动滑轮把重l00N的一袋粮食匀速提升相同高度，则这个动滑轮的机械效率将________（选填“变大”、“变小”或“不变”）．  

三、解答题 
14.利用动滑轮提升物体，你能区别有用功和额外功吗？    
四、实验探究题 
15.小丽学习机械效率后，想知道不同的动滑轮提升相向重物的机械效率是否相同，于是她用三个自重不同的动滑轮，进行了如图所示的实验，测得数据如表所示：  

	序号
	动滑轮自重
G0/N
	被提钩码重力
G/N
	弹簧测力计示数F/N
	动滑轮的机械效率

	①
	0.2
	6
	3.2
	93.8%

	②
	0.5
	6
	3.4
	88.2%

	③
	1.5
	6
	4.0
	


（1）在实验中，弹簧测力计应竖直向上________拉动；    
（2）第③次实验中，动滑轮的机械效率为________ %；    
（3）分析表中数据，可得出的结论是：当________一定时，动滑轮越重，其机械效率越________．    
16.如图所示是“测量动滑轮的机械效率”的实验，所用的钩码每个重1N，则：  

（1）实验时应________向上拉动弹簧测力计．    
（2）若在上升中弹簧测力计的示数是1.2N，钩码上升的距离是0.2m，那么拉力移动的距离是________m，所做的有用功是________J，此滑轮组的机械效率是________．    
（3）写出一条提高动滑轮机械效率的措施：________．    


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】B  
【解析】【解答】如图，滑轮组中滑轮的个数和绕绳方式相同，只有物体重力不同，所以研究滑轮组的机械效率和物重的关系，B符合题意，ACD不符合题意.
故答案为：B.
【分析】研究物体量的影响因素时常用控制变量法，使被研究的量不同，其它量相同.
2.【答案】A  
【解析】【解答】解：  
用滑轮组竖直向上提升重物时，有用功：W有=G物h，
不计绳重和摩檫，额外功：W额=G动h，
总功：W总=W有+W额=G物h+G动h；
则滑轮组的机械效率：η= = = ；
由此可知，滑轮组机械效率的高低与重物上升的高度、定滑轮的重力和重物上升的速度无关，故BCD错误；
由上式可知，减小动滑轮的重力，可减小额外功，能提高滑轮组的机械效率，故A正确；
故选A．
【分析】（1）提高滑轮组机械效率的方法，有两种方法：
一是减轻动滑轮质量、加润滑油减小摩擦，这些方法可以减少额外功，提高机械效率；二是增加提升物体的重，在额外功不变的情况下，增大有用功，从而提高机械效率．（2）不计绳重和摩檫时，滑轮组机械效率：η= = = ；据此分析影响滑轮组机械效率的因素．
3.【答案】 D   
【解析】【解答】A. B. 剪刀使用时，其转轴处会存在摩擦力，且剪刀为一杠杆，使用时，阻力臂是变化的，故不能确定阻力或动力的大小，AB不符合题意；
C. D. 机械效率为有用功与总功的比，机械效率为80%时，若作用在剪刀的动力做功1J，表示有0.8J 的功用于剪纸；另外0.2J 的功是克服摩擦做的额外功，C不符合题意，D符合题意；
故答案为：D。
【分析】机械效率是有用功和总功的比值.
4.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、减轻机械自重、增加所提升物体的重力、减小摩擦都可以提高机械效率，故A错误；  
B、增大重物提高的高度，有用功与额外功、总功都增加，不能提高机械效率，故B错误；
C、改变绳子的绕法可以改变拉力的大小，但不能改变机械效率，故C错误；
D、在可能的条件下，增加所提升物体的重量可以提高机械效率，故D正确；
故选D．
【分析】有用功与总功的比值是机械的效率，减少额外功、增加有用功可以提高机械效率．
5.【答案】A  
【解析】【解答】解：  
用两个相同的动滑轮将物体提升相同的高度，且G1＞G2 ． 
根据W有=Gh可知，有用功的关系为：W有1＞W有2；
两个完全相同的动滑轮，提升相同的高度，
根据W总=W有用+W额外可知，W总1＞W总2；
由η= = =1﹣ 可知，
由于不知道绳重和摩擦，额外功不知道大小，故η甲可能大于η乙 ． 所以BCD错误，A正确．
故选A．
【分析】根据公式W=Gh可比较所做的有用功的大小；
根据η= =1﹣ 可比较两滑轮组的效率高低．
6.【答案】C  
【解析】【解答】由图示可知，滑轮为动滑轮，
承重绳子有效股数n=2，
绳子移动距离：s=nh=2×3m=6m，
滑轮组（动滑轮)机械效率：
η=W有/W总×100%=×100%=×100%≈83.3%．
故选C．
【分析】由图示可知，滑轮为动滑轮，动滑轮承重绳子的股数n=2，由效率公式可以求出动滑轮的效率．本题考查了求滑轮组的效率，应用滑轮组公式、效率公式即可正确解题．
7.【答案】D  
【解析】【解答】解：  
A、功率和机械效率是两个不同的概念，功率大但机械效率不一定高．此选项错误；
B、机械效率是有用功与总功的比值，有用功多，总功不确定，机械效率不一定高．此选项错误；
C、机械效率与是否省力无关．此选项错误；
D、有用功一定，额外功越小，说明总功越小，所以有用功与总功的比值﹣﹣机械效率越高．此选项正确．
故选D．
【分析】①功率比较物体做功快慢，机械效率是有用功与总功的比值，两者没有关系；②机械效率决定于有用功和总功的大小关系；③机械效率与物体省力情况无关；④总功是有用功与额外功之和，机械效率是有用功与总功之比．
8.【答案】D  
【解析】【解答】解：  
A、机械效率高，则有用功与总功的比值越大，但做功不一定快，不一定省时间，故A错误；
B、功率是表示机械做功快慢的物理量，机械效率高做功不一定快，所以B错误；
C、机械效率是指有用功与总功的比值，机械效率高说明有用功与总功的比值大．所以与机械省不省力无关，C错误；
D、根据机械效率的概念可知，机械效率越高，有用功与总功的比值越大，故D正确．
故选D．
【分析】机械效率是表示机械性能好坏的物理量，是有用功与总功的比值．
9.【答案】D  
【解析】【解答】机械效率是指有用功与总功之比，它反映了机械的品质，与机械是否省力，做功快慢无关，所以A、B错误；
由公式η=×100%和W总=W有+W额外可知：有用功相同，总功越大，额外功就越多，机械效率越低，所以C错误，D正确；
故选D．
【分析】解决此题不仅要知道机械效率的概念，而且还要清楚在使用机械时的总功、额外功与有用功．
10.【答案】A  
【解析】【解答】解：A、根据P=可知，做相同的功用的时间越少的机械功率越大，故A正确；
B、根据可知，机械效率的高低是由有用功和总功这两个因素共同决定的，有用功虽然多，但总功不确定，所以机械效率不能确定．故B错误．
C、科技无论怎么发展，机械元件之间摩擦都不能消除，机械效率不可能达到100%，更不会大于100%．故C错误．
D、物理课本的重力约2N，桌面到地面的距离大约1m，将掉在地上的物理课本捡到桌上所做的功大约为W=Gh=2N×1m=2J．故D错误．
故选A．
【分析】（1）利用P=分析解答；
（2）根据分析解答；
（3）使用任何机械都存在摩擦，额外功不能为零，机械效率不可能达到100%．
（4）首先估测出物理课本的重力和桌面到地面的距离，然后根据W=Gh计算．
二、填空题
11.【答案】有用功占总功的比值；3：1；1：4  
【解析】【解答】解：有用功占总功的比值叫机械效率，η=75%，即 =75%= ，  
∵W总=W有用+W额  ， 
∴ = ，
 = ．
故答案为：有用功占总功的比值；3：1；1：4．
【分析】使用机械时，有用功占总功的比值叫机械效率，而总功等于有用功加上额外功，知道机械效率的大小，可求有用功和额外功的比值、额外功和总功的比值．
12.【答案】机械效率  
【解析】【解答】解：使用机械做功时，可以省力，也可以省距离，但是由于机械本身的自重，以及摩擦等因素的影响，还要多做一部分功，即提升机械、克服摩擦做的功，这部分功对我们无用，但又不得不做，叫额外功．因此动力对机械做的总功总是大于机械做的有用功，这说明使用机械做功时存在着一个效率问题，所以物理学中引入了机械效率的概念．  
故答案为：机械效率．
【分析】物理学中，把有用功占总功的比值叫机械效率，某机械的机械效率高，说明有用功占总功的比值大．据此回答．
13.【答案】 400；500；80%；变大   
【解析】【解答】解：（1）小刚做的有用功：W有用=Gh=40N×10m=400J；（2）由图知，n=2，拉力端移动距离：s=2h=2×10m=20m，拉力做的总功：W总=Fs=25N×20m=500J，（3）动滑轮的机械效率：  
η= = ×100%=80%；（4）此题所用动滑轮没有发生变化，所以在此过程中所做的额外功不变，由于物体的重力增加，
所以有用功增大，由公式η= = 可知，有用功在总功中所占的比例将增大，所以机械效率变大．
故答案为：400；500；80%；变大．
【分析】（1）知道物重和升高的高度，利用W=Gh求小刚做的有用功；（2）由图知，n=2，拉力端移动距离s=2h，利用W=Fs求拉力做的总功；（3）利用η= 求动滑轮的机械效率：（4）使用动轮轮时，不计摩擦和绳重，做的额外功不变，增加钩码的重，增大了有用功，因此机械效率会增大．
三、解答题
14.【答案】答：将物体提升到一定高度所做的功是有用功，克服摩擦力及动滑轮的重力所做的功是额外功．  
【解析】【解答】解：用动滑轮提升物体时，人的目的是使物体上升，但同时动滑轮也上升了．虽然可以省力，却不能省距离．  
答：将物体提升到一定高度所做的功是有用功，克服摩擦力及动滑轮的重力所做的功是额外功．
【分析】有用功是指对人有用的功，额外功是指对人无用却又不得不做的功．
四、实验探究题
15.【答案】（1）匀速
（2）75
（3）被提升的钩码重力；低  
【解析】【解答】解：（1）实验中要竖直向上匀速拉动弹簧测力计，弹簧测力计示数不变，便于读数；（2）通过图片可知，作用在动滑轮绳子的段数n=2，第③次实验中，动滑轮的机械效率为：  
η= = = = ×100%=75%；（3）根据表中数据可知，物重一定时，动滑轮越重，动滑轮的机械效率越小．
故答案为：（1）匀速；（2）75；（3）被提升的钩码重力；低．
【分析】（1）实验过程中要匀速直线拉动弹簧测力计，弹簧测力计示数不变，便于读数；（2）根据η= = = 计算第③次实验中，动滑轮的机械效率；（3）根据滑轮组的影响因素：动滑轮重、物重以及机械效率得出结论．
16.【答案】（1）匀速
（2）0.4；0.4；83.3%
（3）减少动滑轮的重力  
【解析】【解答】解：（1）由二力的平衡知，实验时只有匀速向上拉动弹簧测力计，弹簧测力计的示数即拉力；（2）由图示可知，物体有二股绳子承担，所以s=2h=2×0.2m=0.4m；W有用=Gh=2N×0.2m=0.4J；W总=Fs=1.2N×0.4m=0.48J； ．  
故答案为：（1）匀速竖直；（2）0.4；0.4；83.3%；使用轻质动滑轮或增大被提升物体重力等．
【分析】利用二力的平衡条件知，实验时匀速向上拉动弹簧测力计．弹簧测力计的示数才等于拉力的大小；
利用功的计算公式W=Gh 和W=FS分别计算有用功和总功，再利用机械效率公式η= 计算机械效率．
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